



TAROBĚLSKÝ ZPRAVODAJ

OHLASY OBECNÉ A OBECNÍ • ČÍSLO 4 • DUBEN 2014 • ZDARMA



OSTRAVA!!!
STARÁ BĚLÁ

Lyčkova?

Podle místních
nejkrásnější místo
ve Staré Bělé

Není extra dlouhá, zato je úhledná a udržovaná. Vede do kopce a pak dolosa. A jmenuje se po nejslavnějším starobělském rodákovi, lékaři Břetislavu Lyčkově.

Pokračování na straně 6



Čápi zнову v novém. Ovšem na známém místě



Starobělské čápi mají nové bydlo. ČEZ změnil staré sloupy veřejného osvětlení v dolní části obce za nové a došlo i na stožár na křižovatce U Matěje, kde zdejší čápi pár pravidelně hnízdí. Nový sloup má znovu na špičce bytelnou konstrukci a na ní proutěný základ pro čápi bydlení.

Pokračování na straně 7

Která ryba dětem chutná? Hlavně losos, uvedly v anketě

6. března si děti z mateřské i základní školy v jídelně připomněly jako Mezinárodní den jódu. Jód je stopový prvek, který je nezbytnou součástí pro správný vývoj organismu a je velmi důležitý pro činnost štítné žlázy. Aby tělo dostalo požadované množství jódu, je třeba jíst moř-

ské ryby 2x týdně. Přírodním zdrojem jódu jsou především mořské ryby (makrela, sardinky, sled, losos), z dalších potravin vaječný žloutek, mléko a některé minerální vody - například Vincentka či Hanácká kyselka.

Pokračování na straně 5



Změna otevírací doby sběrného dvora ve Staré Bělé

Středa 14 - 20
Pátek 14 - 20
Sobota 8 - 14

Ostatní dny je zavřeno.

Budeme vybírat evropské poslance. Koncem května



Týden po starobělské pouti se uskuteční první z trojice letošních voleb - ty do Evropského parlamentu. Začnou v pátek 23. května ve 14 hodin a skončí přesně den poté - v sobotu 24. května ve dvě odpoledne.

„Volby proběhnou jako vždy v prostorách 1. pavilonu Základní školy ve Staré Bělé, Junácká 700,“ říká Ivana Richterová, která má volby na starosti.

Hlasovací lístky dostanou voliči do poštovních schránek nejpozději tři dny před hlasováním. Volit se bude ve třídách v přízemí školy jako obvykle.

Co se ovšem změní, jsou čísla volebních okrsků. „Došlo k přečíslování. Okrsek č. 257 je nyní 20001, okrsek č. 258 je nyní 20002 a okrsek č. 259 je nyní 20003,“ upozorňuje úřednice.

Pokračování na straně 2

Urgentní telefonní číslo Městské policie Hrabůvka 596 712 293, také lze volat 156
(obě telefonní čísla fungují 24 hodin denně)

• volat při páchání jakékoliv trestné činnosti • v případě pohybu podezřelých osob

Z jednání rady

Rada Městského obvodu Stará Bělá na svém 70. a 71. zasedání mimo jiné

• souhlasila s udělením ředitelského volna v základní škole Ostrava-Stará Bělá o možnost udělení ředitelského volna dne 9. 5. 2014 z technických důvodů

• rozhodla o zadání zakázky dle bodu na stavbu „Schody od hřbitova kulici Mitrovická“ na parcele č. 35 v katastrálním území Stará Bělá firmě Hochbau s.r.o., za cenu 198.964,- Kč bez DPH

• rozhodla o návrhu dvou variant knávrhu na zrušení dopravní obsluhy zastávky Bělský Les MHD o víkendech takto:

1. Zachovat o víkendu vedle pravidelných spojů linky č. 59 také alespoň 2-2,5 hod. interval linky č. 26 dopoledne a odpoledne (např. v časech 7:04, 9:44, 17:04 ve směru do Proskovic a zpět). V této souvislosti rada navrhuje prověřit i návaznost linky č. 31 z Arcelor Mittal, tak aby mohli za-městnanci ze směn přestoupit na navazující linku do Staré Bělé, Proskovic (příp. Polanky), na lin-ku č. 59 nebo č. 26.

2. Zajištění dopravní obslužnosti této zastávky Bělský Les MHD jiným spojením, případně zajištěním linky č. 26 k zastávce Bělský les MHD, kde by se autobus otočil a poté pokračoval na konečnou zastávku Dubina Interspar.

• vzala na vědomí

a) Cenovou nabídku na zpracování prováděcí dokumentace pro stavbu „Energetické úspory objektu obecního úřadu ve Staré Bělé“ od firmy ASA EXPERT, a.s., za cenu 49.500,- Kč bez DPH vsouladu se Směrnicí pro zadávání veřejných zakázek malého rozsahu

b) Cenovou nabídku na uspořádání koncertu dne 19. 9. 2014 v kostele sv. Jana Nepomuckého ve Staré Bělé v rámci XI. ročníku Svatováclavského hudebního festivalu 2014 ve výši 30.000,- občanskému sdružení Svatováclavský hudební festival, vsouladu se Směrnicí pro zadávání veřejných zakázek malého rozsahu.

Změny jízdních řádů od 1. dubna 2014

Od úterý 1. dubna 2014 dochází ke změnám v jízdních řádech u autobusových linek č. 26 a 59 z důvodu rekonstrukce mostu na ulici 1. května v Polance.

Přehled změn

Linka č. 26

posun ranního spoje z Proskovic z důvodu zlepšení proložení se spojením linky č. 59 po dobu rekonstrukce mostu na ulici 1. května v Polance dle požadavku Koordinátora ODIS.

Linka č. 59

dlouhodobý odklon na lince z důvodu rekonstrukce mostu na ulici 1. května v Polance.

Dlouhodobý odklon na lince č. 59

Od úterý 1. 4. 2014 (00:00 h) do neděle 17. 8. 2014 (24:00 h)* dojde ke změně organizace dopravy na trase autobusové linky č. 59.

Linka č. 59 bude ve směru do Polanky ukončena na zastávce Polanka žel. zastávka.

ORGANIZACE MHD po dobu výluky na lince č. 59

V úseku zastávek „Dolní Polanka - Polanka“ a zpět bude linka č. 59 nahrazena spoji linky č. 46.

Mezi zastávkami Polanka žel. zastávka a Dolní Polanka je nutný pěší přesun. Při spuštěných závorách na železničním přejezdu u zastávky Polanka žel. zastávka budou spoje linky č. 59, jedoucí ve směru na Mírové náměstí, vyčkávat na závorami zpžděné cestující.

Příčinou změny organizace dopravy je rekonstrukce mostu na ulici 1. května v Polance. Po dobu rekonstrukce bude upraven jízdní řád autobusové linky č. 59.

* Předpokládaný termín ukončení.

Dopravní podnik Ostrava a.s.

Konec složenek za odpad

Statutární město Ostrava upozorňuje na splatnost poplatku za provoz systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů v roce 2014.

Od letošního roku nebudou zaslány složenky k úhradě poplatku za komunální odpad. Úřad se tak snaží ušetřit finanční prostředky. Dříve pracovníci magistrátu obesílali občany poštovními poukázkami. Ukázalo se, že rozesílání poštovních poukázek je finančně náročné a neefektivní. V dnešní době je běžné, že lidé platí své platby bezhotovostně. Tento způsob je pohodlnější a levnější a stává se již standardem. Doporučujeme občanům využít možnost placení poplatku pomocí SIPO.

Termín pro zaplacení poplatku za komunální odpad je 30. června 2014.

Poplatek ve výši 498 Kč na osobu je možné uhradit hotově nebo platební kartou kdykoliv v průběhu prvního pololetí 2014 v pokladně Magistrátu města Ostravy, budova Nové radnice, Prokešovo nám. 8, Moravská Ostrava, 1. poschodí, dv. č. 101 v pokladních hodinách:

pondělí a středa	8.00 - 17.00
úterý	8.00 - 15.30
čtvrtek	8.00 - 16.00
pátek	8.00 - 11.00

Pokud s sebou vezmete doklad o zaplacení poplatku za předchozí období, na kterém je uveden váš variabilní symbol, urychlíte tak provedení platby. Doporučujeme navštívit pokladnu již nyní a vyhnout se tak nepříjemnému čekání.

Další způsoby úhrady poplatku na č. ú.30015-1649297309/0800:

• bankovním převodem nebo složenkou typu A se správným variabilním symbolem

• prostřednictvím SIPO (poplatník nám musí sdělit spojující číslo SIPA, pokud tak již nečinil v předcházejícím období, a to do 15. května)

Informace o variabilním symbolu (zůstal stejný jako v loňském roce) nebo navedení poplatku do SIPO získáte na lince 844 12 13 14, případně mohou občané kontaktovat pracovnice oddělení daní a cen, eventuelně na e-mailové adrese: komunalniodpad@ostrava.cz.

Těmito způsoby nám může občan sdělit svou e-mailovou adresu a na blížící se termín splatnosti bude upozorněn zasláním krátké zprávy. Poplatek je možné uhradit také formou splátek.

Zdroj: <http://www.ostrava.cz/cs/omeste/aktualne/konec-slozenkam-za-odpad>

PROVOZNÍ DOBA HŘIŠTĚ pro veřejnost

Od poloviny měsíce dubna bude otevřeno pro veřejnost školní hřiště při Základní škole Ostrava-Stará Bělá. Tento projekt je uskutečněn za finanční podpory Statutárního města Ostravy, kterému tímto děkujeme.

Možnost zapůjčení sportovního vybavení (tenisová síť, volejbalová síť, florbalové branky) u správců hřiště.

Správci hřiště: JAROMÍR KLEČKA, JOSEF MAIER

V případě nepřítomnosti správce je hřiště uzavřeno!



DUBEN - KVĚTEN	ČERVEN - ZÁŘÍ	ŘÍJEN
pondělí - neděle	pondělí - neděle	pondělí - neděle
16:00 - 18:00	16:00 - 20:00	16:00 - 18:00

Organizované složky mají dle rozpisu rezervací v určeném prostoru hřiště přednost.

Starobělská Zámčiska

Asociace sportu pro všechny TJ Sokol Stará Bělá zve všechny, kteří si chtějí protáhnout své tělo a přitom se pokochat krásami Staré Bělé a okolí, na **43. ročník turistického pochodu Starobělská Zámčiska**.

Letos se sejdeme **v neděli 27. dubna u Sokolovny ve Staré Bělé** mezi 7:30 a 9:30

Kdo projde některou z tras o délce 9 km, 13 km, 17 km, 22 km nebo 26 km do 15 hodin, dostane v cíli, který je také u Sokolovny, pamětní list.

Na organizátory Miloslav Hořínek

Paměť Ostravy

Jste Ostravané či Ostravaci, je vám 55+ a ledacos (si) pamatujete? Tak přesně vás oslovujeme! Knihovna města Ostravy přichází s projektem nazvaným Paměť Ostravy, který má zadržet kouzlo mizející razovité Ostravy. Díky pamětníkům budou zachyceny nejen významné dny, nýbrž také obyčejný, všední život na Ostravsku.

Budeme společně s vámi shromažďovat a skenovat vaše historické fotografie, fotografovat stará místa v nové době a srovnávat je. Naučíme se upravovat fotografie a s využitím aplikací je „rozhýbat“. Můžeme také natáčet vzpomínky nechodících pamětníků na diktafon a pak je přepisovat do audio formátu, nebo je prostě zapsat slovně. V období od dubna do listopadu 2014 mohou účastníci společně s knihovnicemi a knihovnicíky pracovat na zachycení vzpomínek, v prosinci proběhne společné setkání s prezentací výsledku veřejnosti.

Chceme tak nejen zvýšit PC gramotnost generace 55+, ale také vytvořit přátelské skupiny pracující na společném díle. Byli bychom rádi,

když by trvání obojího mělo delší charakter než jen několikaměsíční trvání projektu. Abychom usnadnili spolupráci občanů s knihovnou, určili jsme čtyři pracoviště, ve kterých se budou skupiny scházet a podílet se na společném díle:

pobočka Ostrava-Poruba

Vietnamská 1541

Ostrava-Výškovice

29. dubna 33

Ostrava-Michálkovice,

Sládečkova 90

a ústředí KMO

u Sýkorova mostu (28. října 2).

Zapojit se můžete kdykoli od první schůzky v polovině dubna 2014.

Informace získáte na kterémkoliv pracovišti KMO. Projekt zajišťuje Mgr. Jarmila Burešová, KMO, tel. 599 522 222,

e-mail: buresova@kmo.cz.

Projekt Paměť Ostravy může být uskutečňován díky finanční dotaci z rozpočtu statutárního města Ostravy z oblasti kultury.

Na spolupráci s vámi se těší vaše Knihovna města Ostravy

Očkování psů proti vzteklině

Očkování psů proti vzteklině proběhne

9. května 2014.

V zahradě ÚMOB

14.30 – 16.00 hodin

V zahradě mateřské školy

Mitrovická „U lípy“

16.30 – 17.30 hodin

Nezapomente očkovací průkaz psa.

Cena očkování: 150,- Kč

Omluva

Omlouváme se **manželům Kludským a MUDr. Darje Komínkové**, kteří nedopatřením nebyli uvedeni seznamu sponzorů Školního plesu v březnovém čísle zpravodaje. Dodatečně jim děkujeme za jejich příspěvky do tomboly.

Sdružení rodičů Ostrava-Stará Bělá

Starobělská buchta

V pondělí 5. května 2013 oslavíme ve škole Den matek. Rádi bychom tak navázali na úspěšnou loňskou akci Bábovka. Tentokrát vás vyzýváme: upečte osvědčenou buchtu a ráno ji odevzdejte ve spojovací chodbě službě. Buchtu opatřete lístečkem s celým jménem pekaře a nově i receptem k jejímu zhotovení. Z příložených návodů bychom rádi sestavili malý receptář starobělských buchet.

Dopoledne budou zástupci z řad žáků rozhodovat, která buchta je nej...

Odpoledne od 16:00 přijmete pozvání na malé vystoupení školního sboru a ochutnávku všech buchet. Sdružení rodičů zajistí i další občerstvení.

Přijďte s námi oslavit svátek maminek, potkat se se známými a ještě si dát něco dobrého k zakousnutí.

Těšíme se na vás

**Žáci a učitelé
Základní školy Ostrava-Stará Bělá,
Sdružení rodičů**

Kam v dubnu

18.4.2014 17.00 pátek
Hokejové utkání
Stará garda
TJ Sokol Stará Bělá
x SK Karviná ženy
Multifunkční hala u ČEZ Arény

25.4.2014 16.00-22.00 pátek
Pálení čarodějnic
Pořádá MOB Stará Bělá
Veřejné hřiště u ZŠ Stará Bělá

25.4.2014 19.00 pátek
Přednáška historika
Vojtěcha Vlčka
o nově vydané knize
OSTRAVA
ZA OSTNATÝMI DRÁTY
pořádají Skaut Stará Bělá, TJ Orel Stará Bělá, KDU-ČSL Stará Bělá
banketka Katolického domu
Stará Bělá - 1.patro

27.4.2014 od 7.30 neděle
Starobělská
Zámčiska
Turistický pochod po Staré Bělé a okolí. Pořádá TJ Sokol Stará Bělá.
start a cíl u Sokolovny
ve Staré Bělé

Kam v květnu

24.5.2014
3. Ročník závodů
v požárním útoku
o pohár starosty obce
Bližší informace budou následovat v květnovém Zpravodaji.
Fotbalové hřiště FK Stará Bělá

KOMINICTVÍ Radovan Polakovič IČ: 74447971

Nabízím Vám:

Pravidelnou kontrolu spalinových cest dle vyhlášky č. 91/2010 Sb. se zprávou o provedení kontroly 280 Kč (možno v sobotu i v neděli)

Čištění komínů a kouřovodů, vložkování a opravy komínů.

Nízké smluvní ceny!!

Tel: 605 379 799, e-mail: kominictviradovan@seznam.cz

KLEMPÍŘSTVÍ - POKRÝVAČSTVÍ

Marek Zezulka, Tel.: 607 140 206, zezupa@email.cz

Montáž všech typů střešních krytin, střešních oken, okapové systémy, hydroizolace plochých střech atd.

SPOLEHLIVĚ - RYCHLE - KVALITNĚ

Soukromá školka? Rozhodně ANO!

Většina veřejnosti zastává názor, že soukromé školky jsou zbytečné, tahají jen z lidí peníze a přitom se neliší od školek státních. Rodiče z Anglicko-české školky Wattsenglish Ostrava by jistě nesouhlasili. „Můj syn navštěvuje školku již druhým rokem a prostředí, přístup pedagogů a vedení školky bych rozhodně neměnila. Syn v minulosti navštěvoval státní školku, a přestože jsem byla spokojená, nelze srovnávat. Už jen fakt, že v anglicko-české školce se věnuje jedna učitelka pouze šesti dětem a ve státní školce je tento počet něko-

setkávám s rodiči, kteří mi sdělují, že soukromá školka je pouze dočasným řešením na jeden školní rok, protože se jejich děti nedostaly do státní školky. Stejní rodiče mi o několik týdnů později radostně líčí, že jejich děti si doma prozpěvují anglické písně, recitují básničky, již umí barvičky a stále si hrají na školku. O kvalitní péči a programu naší školky hovoří také fakt, že během dvou týdnů v měsíci září byli všichni naši nováčci adaptováni natolik, že se ze školky neozýval pláč a stesk po rodičích, ale radostný



Děti si prohlížejí lyžařskou výbavu ve výukovém bloku o zimních sportech

a komunikaci mezi učitelkou a dítětem dochází k rychlejšímu sblížení a usnadnění adaptace na prostředí školky, spolužáky a pedagogy,” doplňuje ředitelka školky.

Školka, kde se děti nenudí

Anglicko-česká školka Wattsenglish Ostrava upřednostňuje učení formou prožitků a projektů. Ve školce probíhají experimenty, kterými se děti učí poznávat okolní svět. „Je dokázáno, že dítě se učí nejlépe prostřednictvím objevování. Právě prožitky a experimenty dětem dávají základ divergentního myšlení, tvořivosti a podporují touhu po poznávání. Děti získávají zkušenosti prostřednictvím herních činností, protože právě polovina radosti ze hry pochází z toho, že nalézají různá řešení a potřebné informace. Mottem naší školky je „Učení je zábava“. Během dne se střídají různé formy výuky a děti mají na výběr vždy z několika aktivit,” dodává ředitelka.

dodává: „Od března se účastníme projektu „Prevence viróz školkového dítěte“ a děti jednou týdně, po dobu 10 týdnů, budou navštěvovat solnou jeskyni. Protože se blíží duben, měsíc bezpečnosti, navštívilo nás ve školce loutkové divadlo, kde se děti prostřednictvím maňáška seznámili s bezpečnou dopravou a pobytem v přírodě.“

Nezapomínejme na angličtinu

„Ano, individuální přístup je důležitý. Ano, malý počet dětí ve skupině je k nezaplacení. Ale nezapomínejme také na svět, ve kterém naše děti vyrůstají. Znalost alespoň jednoho cizího jazyka je v dnešní době nutností. Z vlastní zkušenosti vím, jak náročné pro mě bylo biflovat se cizí jazyk v dospělosti. Čím dříve se začneme učit cizí jazyk, tím lépe. Děti v raném věku se angličtinu neucí vědomě, je to pro ně přirozený jev. Mozek dětí v předškolním věku je „naprogramován“ učit se řeč. Máme



Chlupatá návštěva ve školce

likánasobně větší, mluví za všechny. Mému synovi se dostává individuální péče, na kterou paní učitelky ve státních školkách prostor zkrátka nemají,” říká paní Jana M'barčí.

Základem je malý počet dětí ve třídě a individuální přístup

„Je velká škoda, že soukromé školky jsou také vnímány jako placené hlídárny, které se se státními školkami nedají srovnat. Rodiče si neuvědomují, jaké nadstandardní služby jim soukromá školka nabízí. Naše mateřská škola je zapsaná v rejstříku škol a školských zařízení a splňuje tak stejná kritéria pro předškolní vzdělávání jako školka státní,” říká Mgr. Petra Antlová, ředitelka školky a pokračuje: „Děti přijímáme již od dvou let věku a často se u zápisu

smích. Ve státních školkách trvá adaptace všech dětí běžně několik měsíců. Ovšem není se čemu divit, když má jedna vyučující ve třídě 28 dětí.“

V anglicko-české školce Wattsenglish Ostrava připadá šest dětí na pedagoga. A právě malý počet dětí ve třídě učitelce umožňuje, aby se individuálně věnovala každému dítěti s ohledem na jeho vývoj a potřeby. Ve školce je nastaven pravidelný režim, ve kterém se střídají výukové bloky a neřízená činnost. Během neřízené činnosti si dítě vybere hračku, se kterou si chce hrát, a přestože se jedná o neřízenou činnost, učitelka sedí na koberci s dítětem, hrají si spolu a je navozován bližší kontakt. „Právě díky neustálému kontaktu



Návštěva solné jeskyně

Školka dětem nabízí spoustu zábavných a sportovních aktivit. „Pro děti připravujeme pestrou nabídku aktivit. V letošním školním roce nás navštívil kouzelník, děti absolvovaly kurz plavání a lyžování, navštívilo nás mobilní planetárium, zúčastnili jsme se zajímavé přednášky v knihovně, vyráběli jsme ozdoby z keramiky a zdobili perníčky a velký úspěch měla také návštěva pejsků, kteří jsou certifikováni pro canisterapie. Velmi oblíbenou aktivitou je společná oslava narozenin, kdy děti oslavenci zpívají a gratulují k narozeninám, připijeme si dětským šampaňským a pochutnáme si na dortu,” sděluje zástupkyně ředitelky, Bc. Martina Miškaříková,

svou vlastní metodiku, která vznikla za podpory MŠMT a odpovídá věku dítěte, jeho znalostem a dovednostem a výuka probíhá nenásilnou, hrou formou prostřednictvím přirozené komunikace, básniček a písniček. Děti vnímají přechod mezi anglickým a českým jazykem jako běžnou záležitost. Ve školce učí anglický jazyk výhradně rodilí mluvčí, kteří jsou pro děti dokonalým mluvním vzorem,” dokončuje zástupkyně ředitelky.

Bližší informace naleznete na internetových stránkách: www.skolkaostrava.cz.

Jana Nováková



Narozeninová oslava ve školce

Přednáška historika Vojtěcha Vlčka o nově vydané knize

Besedy se zúčastní i někteří z pamětníků - Leo Židek a Zdeněk Růžička.

Kniha pojednává o nelehkých osudech 10 vybraných pamětníků žijících v našem regionu ve 20. století - popisuje holocaust, pobyt vězňů v koncentračních táborech - Osvětimi, Terezín, i perzekuci příslušníků protinacistického odboje. Mapuje pronásledování osob za komunistického režimu, metody StB, politické procesy, osud politických vězňů v uranových dolech i pevných věznicích. Například bývalý herec a ředitel Divadla P. Bezruč, Luděk Eliáš, přežil pobyt v Osvětimi, kde však přišel o oba rodiče. Zdeněk Štich byl v ČR posledním žijícím pamětníkem velkého útěku vězňů z Jáchymova, Rostislav Sochorec je synem jedné



z prvních obětí komunistického režimu, lidoveckého poslance Rostislava Sochorce. Zdeněk Růžička zastupuje jednoho z posledních pamětníků brutálních praktik ostravské StB.

Akce se uskuteční 25. dubna 2014 od 19:00 v kD ve Staré Bělé v banketce (1. patro)

Kniha bude k prodeji za zvýhodněnou cenu.

Na přednášku si Vás dovoluji pozvat

**Skaut Stará Bělá
TJ Orel Stará Bělá
KDU-ČSL Stará Bělá**

HousePro.cz

Mytí fasád



Čištění střech



Nátěr střech



Nátěry podhledů



Všechny práce provádíme pomocí žebříků, plošin a horolezecké techniky.

Nátěr fasád



Čištění dlažby



Cenové nabídky provádíme ZDARMA

Pro více informací volejte:

Ostravsko, Opavsko, Karviná, Frýdek-Místek a okolí tel.: 776 102 175

Olomouc, Prostějov, Přerov, Vsetín, Zlín a okolí tel.: 734 232 688

www.HousePro.cz

Která ryba dětem chutná? Hlavně losos, uvedly v anketě

Dokončení z titulní strany

Pro tento den jsme vybrali k obědu přípravu lososa norského s bylinkami a bramborovou kaší. Dětem byla připravena anketa, v níž odpovídalo 184 strážníků. Výsledek byl docela zajímavý. 10 dětí uvedlo, že ryby vůbec nejedí. A ostatní odpovídali takto:

1. Jaké ryby mám nejraději? Vyhrál losos (99 hlasů), takže volba dnešního oběda nebyla špatná. Na druhém místě byla treska (53 hlasů) a třetí skončil pangasius (32 hlasů).

2. Jak mám rád rybu připravovanou? Jednoznačně zvítězila ryba smažená (118 hlasů), přírodní na másle zůstalo 66 hlasů.

3. Jakou přílohu mám nejraději? Bramborová kaše 98 hlasů, opět dnes dobrá volba. Brambory dostaly 68 hlasů a rýže 18 hlasů. Některé děti připsaly, že mají rády bramborový salát.

4. A jakou rybu by chtěli strážníci ve školní jídelně ochutnat?

Tak například pstruha, makrele, kapra, sumce, štika, žraloka, okouna,



mořského vlka, úhoře afrického, pražmu, delfína, chobotnici, mořský koktejl, velrybí koktejl, piraňu, vodní příšery, krevety a dokonce Nema.

Dalším zpestřením dne byla soutěž pořádaná dodavatelem ryb společností Makro. Soutěžní otázky se týkaly lososa. Jakou barvu má? Jaké délky maximálně dorůstá? Jak často bychom měli konzumovat mořské ryby? Správné odpovědi byly slosovány a 10 výherců bylo odměněno pěknými cenami od společnosti Makro.

Závěrem bych chtěla poděkovat dětem ze školní družiny za pěkné obrázky, které zdobily stěny školní jídelny. Zároveň všem strážníkům, kteří se zúčastnili soutěže a ankety. V neposlední řadě patří velký dík zaměstnancům společnosti Makro panu Hýblovi a paní Vráblové za pěkné povídání o rybách v průběhu celého dopoledne. Dále pedagogům a paní ředitelce za jejich podporu a zapojení se do celé akce. A na konec celému kolektivu školní jídelny za přípravu výborného obědu.

Milada Stašová
vedoucí školní jídelny



Břetislav Lyčka - lékař, který ošetřoval raněné parašutisty

Dokončení z titulní strany

Lyčkova získala svůj název po starobělském rodákovi MUDr. Břetislavu Lyčkově, který se zde narodil 24.05.1903 v domě č. 73 rodičům Janu a Františce Lyčkovým. Díky významné účasti v protifašistickém odboji za 2.světové války, konkrétně na atentátu na zastupujícího říšského protektora v Čechách a na Moravě Reinharda Hendricha, je MUDr. Lyčka pravděpodobně mediálně nejznámější osobností, která se ve Staré Bělé narodila.

V roce 2012 byla na domku, kde vyrůstal, u příležitosti 70. výročí jeho hrdinné smrti odhalena pamětní deska. O jeho významu pro odboj svědčí i to, že jeho jméno nese náměstí v Praze-Karlíně.

MUDr. Břetislav Lyčka po absolvování základní školy v naší obci studoval na reálném gymnáziu v Místku, odkud po úspěšném složení maturity odešel studovat na lékařskou fakultu Karlovy univerzity v Praze. Za studií vypomáhal jako medik ve vinohradské klinice a na praxi zajížděl i na Slovensko. Lékařskou fakultu úspěšně ukončil 19. prosince 1927. Ale již od 1.května 1927 pracoval v Zemském ústavu pro péči o dítě v Praze. V roce 1928 až 1929 absolvoval vojenskou prezenční službu. Pak pracoval na několika lékařských místech, především pro čs. červený kříž a byl i externistou psychiatrické

MUDr. Lyčka se zapojil do protifašistického odboje od samého začátku okupace. Jako aktivní člen Sokola v Praze-Karlíně začal pracovat pro ilegální sokolskou odbojovou organizaci Jindra. Přes tuto organizaci se dostal i do přímého styku s parašutisty skupiny Antropoid, kteří měli uskutečnit na Heydricha atentát. Parašutista Josef Gabčík se totiž při nočním seskoku zranil a dr. Lyčka a dr. Hrubý z Vysočan mu poskytli ošetření. Pak také ošetřil i dalšího parašutistu Jana Kubiše, který byl zraněn při vlastním atentátu 27.května 1942 střepinou z granátu. Dr. Lyčka se také zapojil do hledání úkrytu pro parašutisty po provedení atentátu. Zradou parašutisty K. Čurdy byli atentáčníci gestapem odhaleni a začalo velké zatýkání jejich spolupracovníků z organizace Jindra. Dr. Lyčka se spolu se svou manželkou Zdenou chtěl ukrýt na Moravě a pak odjet do ciziny. 15. června 1942 však gestapo na nádraží paní Lyčkovou zatklo. Když se to dr. Lyčka dozvěděl, rozhodl se utéci z Prahy pěšky. Nakonec došel až do vesničky Ouběnice na Benešovsku, kde měl zajištěn úkryt u truhláře Ludvíka Vaňka. Již 14.června byl na něj vydán zatykač a gestapo po něm intenzivně pátralo i u rodičů ve Staré Bělé. I když se zdál úkryt v Ouběnicích bezpečný, nakonec jej gestapo odhalilo a 21. července 1942 připravilo rozsáhlou akci

Lyčkova? Podle místních nejkrásnější místo ve Staré Bělé

Dokončení z titulní strany

Stále tu stojí jeho rodný dům - po pravé straně v horní části ulice. Už dva roky na něm visí mramorová pamětní deska s jeho jménem. Jen není zpoza plotu dobře čitelná - písmena jsou bledá a v ostrém slunci se na dálku ztrácejí. „Občas se tu někdo zastaví, aby se podíval, co je na desce napsané. Vloni to bylo 110 let od Lyčkova narození,“ říká současný majitel domku Pavel Staněk.

Je ve svahu, a tak se po ní v zimě dobře sáňkovalo. „Jezdili jsme z kopce dolů na saních všechna děcka ze sousedství. A taky jsme hodně chodili do lesa. Byli jsme tam v jednom kuse, prožil jsem v něm mládí. Dole u potoka jsme měli bunkr. A hodně jsme chodili k rybníku. V zimě jsme bruslili, hráli hokej. A v létě jsme se tam dokonce koupali, voda byla jiná než dnes,“ povídá.

Jeho žena Zdeňka zase nikdy nezapomene, jak to tady vypadalo, když



Ve stavení žije od malička, dvaapadesát let. S Břetislavem Lyčkou rodina nejsou, ale toho, co lékař udělal, si Pavel Staněk i jeho žena Zdeňka nesmírně váží. „Mělo by se o tom víc mluvit, víc vědět. Je to slavný rodák a starobělská děcka o něm mnoho nevědí. Ani dřív se o něm moc nemluvalo a je to škoda,“ míní jednomyslně.

Pavel Staněk se předloni zastavil v Ouběnicích na Benešovsku, u domku, v němž si Břetislav Lyčka vzal život, když si pro něj přišlo gestapo. „Dovnitř jsem se nedostal - nikdo nebyl doma, popisuje Staněk.“ Navštívil i Lyčkovo náměstí v Praze, chtěl vědět, jak místa spojená s Břetislavem Lyčkou, opravdu vypadají.

Bunkr, rybník, sáň, pes

Lyčkův příběh je kus historie, kterou zná jen ze strýdkového vyprávění maminky a tety. Co ví, že se ulice vždycky jmenovala Lyčkova. A uvědomuje si, jakou proměnou za půlstoletí prošla: „Kdysi tu bylo pár domků a všichni jsme se znali. Byla to prašná cesta, pak ji vyložili struskou a až po čase přidali asfalt. Ale i ten už je tu dlouho. Asi kvůli vodárně, která je v lese a jezdí se kní právě tudy. Určitě to byla dlouhá léta nejhezčí ulice v okolí,“ vzpomíná Staněk.

se s manželkou před 27 lety vzali. „Přistěhovala jsem se z Výškovic a byl to šok. Byla tady domácí zvířata - slepice, kačeny, krůty, občas prase, pěstovala se zelenina.“ Na místo, kam se přivdala, dnes nedá dopustit: „Máme výběh na zahradu a dobré sousedské vztahy, večer společně posedíme,“ říká.

Staňkovi se teď těší na nového psiho společníka, ten původní - bernský salašnický pes jménem Berry - jim nedávno umřel. A tak si Staňkův syn Pavel junior vyhlédl plemeno československý vlčák. „Nejspíš bude první v Bělé. Je to ojedinelé plemeno, vynikající hlídač, má krásný vzhled. Vypadá jako vlk a je ostrý a nedůvěřivý k okolí, ale poslušný a věrný pánovi,“ popisuje Pavel Staněk mladší. Hlídacího psa si Staňkovi vybrali záměrně: „U sousedů byli v poslední době třikrát zloději. Alespoň nás ohlídá,“ říkají, zatímco se přes plot zdraví s Bártkovými, sousedy odnaproti.

Do Krmelína na pivo, tlapkač pod okny

Bártkovi patří ke zdejšímu starousedlíkům a s MUDr. Lyčkou je poji příbuzenství: „Manželova maminka byla jeho sestřenicí,“ vysvětluje Eva Bártková. Do Staré Bělé se přivdala před čtyřiceti lety a také ona říká,



Břetislav Lyčka jako gymnazijní student v gymnastickém družstvu Sokola Stará Bělá v roce 1922 (třetí zprava)

kliniky Karlovy univerzity. Nakonec byl 16.července 1938 jmenován do důležité funkce zdravotního komisaře hl. města Prahy.

Po studiích zůstal trvale v Praze, přesto udržoval intenzivní kontakty se svým rodištěm a především s rodiči, za kterými často zajížděl. Jako jediné dítě se stal i dědicem nemovitosti starobylého gruntu č. 73 a domku č. 244.

na zatčení dr. Lyčky. Ten však spolu s učitelem Františkem Kotrbou volil dobrovolnou smrt. A tak v 19 hodin 35 minut zazněly ze sklepa obklíčeného domku dva výstřely, které ukončily život statečných odbojářů. Manželka dr. Lyčky Zdeňka byla popravena v říjnu 1942 v Mauthausenu.

**Oldřich Dlouhý,
starobělský kronikář**



Pavel a Pavel Staňkovi

že se u nich doma o lékaři a jeho činech mluví jen málo. „Vyprávělo se, že když se Lyčka zapojil do odboje, příliš nejezdil za rodiči, aby je do toho zbytečně nezatahoval. Co udělal, je hrdinství. My už bychom takoví byli jen těžko,“ přemítá Eva Bártková.

Ulici, kam se přistěhovala, si zamílovala. „Je to nejkrásnější místo ve Staré Bělé. Jsme u lesa, máme to pět minut na autobus,“ říká. A její snacha Barbora jí dává za pravdu. „Je tu klid, žádná velká doprava. A do večerky to máme tři minuty,“ pochvaluje si nedávno otevřený obchod ve středu obce.

Bára Bártková si coby máma dvou malých dětí užívá, že je jejich ulice vstupní branou do lesa. „S kočárkem

chodíme na procházky krybníku a někdy až do Krmelína na pivo,“ usmívá se, zatímco věší čerstvě vyprané prádlo.

Když se Evy a Báry Bártkových zeptáte, zda má zdejší bydlení i nějaké protivnosti, dlouze přemýšlejí. Nakonec je napadne úsměvná drobnost: „Místní rozhlas. Hlášení nebo zkouška sirén se ozve zaručeně v době, kdy mi doma spí děti,“ popisuje typickou maminkovskou starost Bára. A její tchyně Eva dodává: „My jsme si o tlampače řekli, chtěli jsme je, protože jsme dobře neslyšeli ty zespođu. Jenže jsme netušili, že nám dají rozhlas přímo k nám pod okna,“ dodává v úsměvem.

Jana Bohušová

Příště: ulice Hašlerova



Bártkovi

Čápi znovu v novém. Ovšem na známém místě

Dokončení z titulní strany

„Věříme, že se našim čápům zalíbí a že se na něm v klidu usadí,“ přeje si starobělská tajemnice Jarmila Kaločová.

Jsou tomu přesně dva roky, kdy Starobělané i přespolní čekali, zda si čápi zvyknou na podobnou změnu. Tehdy dostal čápi pár od úřadu novou, bytelnější konstrukci svého

hnízda, protože ta původní – ještě na starém sloupu – byla příliš těžká a nestabilní. Čápi do ní totiž nanosili tolik proutí a materiálu, že se začala naklánět a hrozila zřícením. Ptáci se tehdy v novém zabydleli bez potíží.

Zatím se zdá, že i letos přijali změnu bez výhrad – starobělský pár přiletěl v půlce března ze zimoviště a rovnou se zabydlel na obvyklém místě. (joh)



Firma Malucha malířské a natěračské práce

- Malování pokojů barvami Primalex, Remal, jub atd.
- Natěry střech a práce ve výškách s horolezeckým vybavením s vlastní pracovní plošinou a lešením
- natěry fasád, okapových žlabu a svodů, ocelových konstrukcí, dřevěných podhledů a obložen
- natěry oken, dveří a nábytku
- vysokotlaké mytí fasád, ničení řas, plísní na malbě a zdivu
- napouštění dřeva proti červotočům a plísním
- natěry radiátorů, teplovodního potrubí
- odstraňování starých maleb, tapet a jiných nátěrů
- tmelení a vyrovnání starých omítek
- nanášení strukturovaných dekorativních maleb GOTTE, IZOLUX
- opravy a natěry lepenkových střech
- výškové ořezy a rizikové kácení stromů
- úklidové práce v domácnostech běžný úklid a po malování

Orientační ceník:

Natěry oken, dveří s opálením dle potřeby	255 Kč / bm
Malování pokojů na bílo	od 21 Kč/m ²
Malování pokojů v barevném odstínu dle vzorkovníku barev	30 až 60 Kč / m ²
Natěry fasád	od 95 Kč / m ²

V ceně je započítána práce včetně materiálu!

Možnost pronájmu:

Výškové pracovní plošiny IP 14, pojízdné lešenářské věže

Denní pronájem pracovní plošiny IP 14	3 800 Kč
Hodinový pronájem pracovní plošiny IP 14	450 Kč
Denní pronájem hliníkové pojízdné lešenářské věže	700 Kč

Petr Malucha, Okrajní 241, 739 24 Krmelín
Telefon 1: 603 777 182, Telefon 2: 608 777 182
e-mail: malucha.p@seznam.cz, www.malir-malucha.cz

Městská policie pokračuje ve značení jízdních kol syntetickou DNA

Městská policie Ostrava nabízí zájemcům možnost evidence jízdního kola. Při nahlášení ztráty či odcizení takto evidovaného jízdního kola je informace předána strážníkům ve výkonu služby, kteří mohou svou pozornost zaměřit příslušným směrem a v případě, že na kolo odpovídající popisu toho odcizeného narazí, mohou učinit náležitá opatření vedoucí k vrácení kola právoplatnému majiteli.

Po zimní přestávce v rámci nového projektu mají občané opět možnost nechat si kolo označit syntetickou DNA. Jedná se o moderní značení jízdních kol, prostřednictvím výrobku s názvem DataDotDNA, vyráběné australskou společností DataDot technology. Tento výrobek je výjimečný tím, že na označeném předmětu je vidět jen pod UV světlem (není tedy vidět pouhým okem) a obsahuje mikrotečky se specifickým kódem. Navíc všechny sady, kterými je prováděno označení jízdních kol, jsou zaregistrovány i v mezinárodní databázi výrobků DataDot, což v případě krádeže umožňuje individuální identifikaci každého takto označeného jízdního kola.

Vlastní značení a následná evidence jízdních kol bude strážníky prováděno ve stacionárním centru prevence městské policie v Ostravě-Hrabůvce na ul. Alberta Kučery 31 od května 2014, vždy každou středu od 9 do 12 hod a od 13 do 17 hod.

K registraci jízdního kola je potřeba si s sebou vzít jízdní kolo, občanský průkaz, vhodný je i doklad o nabytí kola (faktura, účtenka, kupní smlouva apod.). V případě, že takový doklad zájemce o registraci kola již nebude mít k dispozici, sepiše na místě registrace čestné prohlášení o nabytí kola. S případnými dotazy se mohou zájemci obracet na strážníky na tel. č. 950 739 436.

Registrace i označení jízdního kola jsou pro občany bezplatné.

Značení kol na cyklostezkách

Již od měsíce dubna nabízí Městská policie Ostrava možnost nechat si jízdní kolo označit syntetickou DNA a zaregistrovat také přímo v terénu. Strážníci se spolu s policisty budou pohybovat na vytípaných cyklostezkách na území města Ostravy a zájemcům označí a zaregistrují kolo hned na místě.

28. dubna, 16-18 hod.
cyklostezka Bělský les
u restaurace Dakota

29. dubna, 16-18 hod.
cyklostezka Poruba
Hlavní třída/Porubská,
pod kruhovým objezdem

1. května, 13-16 hod.
cyklostezka Polanka nad Odrou
splav u řeky Odry (Na Honculi)

4. května, 14-17 hod.
cyklostezka Hrabová
křižovatka ul. Frýdecké a Mostní,
splav

8. května, 13-16 hod.
cyklostezka Poruba
Hlavní třída/Porubská

11. května, 10-12 hod.
cyklostezka Bělský les
u restaurace Dakota

17. května, 14-17 hod.
cyklostezka Polanka nad Odrou
splav u řeky Odry (Na Honculi)

Pouze v případě mimořádně nepříznivého počasí by se značení jízdních kol na cyklostezkách neuskutečnilo.


Pokryvačství - klempířství

VLADIMÍR THÉR
Vinohrad 6, Stará Bělá
Tel.: 608 71 35 80

- gumová střešní krytina Capacco SK2 kvalitní náhrada eternitu ve tvaru i rozměru
- nátěry střech • IPA všech modifikací
- střešní okna Velux aj. včetně montáže
- stavební klempířské práce před zateplováním apod.
- montáže kvalitní dvouvrstvé střešní šindele IKO aj.

www.panther-ml.cz

STŘECHY

- Pokládka rovných a šikmých střešních krytin
- Montáž střešních oken
- Zateplení střech
- Výroba a montáž klempířských prvků a parapetů
- Nástřik půdních prostor proti škůdcům
- Hydroizolace
- Zateplení stěn budov
- Výroba a montáž okenních sítí a žaluzií
- Zednické práce
- Montáž plastových oken a dveří
- Stavba pergol
- Odvoz a likvidace odpadů
- Kompletní dodávky materiálu

Nemáte dostatečnou hotovost? Umožníme Vám platbu formou splátek
Zdarma zhotovení cenové nabídky

Tel.: 775 210 970, chrastinar@seznam.cz
www.pokryvacstvi-chrastina.wz.cz

 global elektronik

KOMPLETNÍ ELEKTRONICKÉ ZABEZPEČENÍ VAŠEHO DOMU za zaváděcí ceny

JSME AUTORIZOVANÍMI DISTRIBUTORY ZABEZPEČOVACÍ TECHNIKY ELDES PRO MORAVU A VÝCHODNÍ ČECHY

Až 35 programů

PŘEDĚLÁVKY ANALOGOVÝCH ANTÉNNÍCH SYSTÉMŮ NA DVB-T Možnost dokoupení satelitu.

Předělávka s anténou, zesilovačem, zaměřením signálu, montáží, a odstraněním starých antén
od 2 500,-

PRODEJ, INSTALACE, ZÁRUČNÍ A POZÁRUČNÍ SERVIS SPOTŘEBNÍ ELEKTRONIKY

NÁVRHY A INSTALACE OZVUČOVACÍ TECHNIKY

GLOBAL ELEKTRONIC s.r.o. Pízeňská 968/384, 724 00 Ostrava - Stará Bělá
tel.: +420 595 782 482, +420 604 874 310, info@global-elektronik.cz
pohotovost: 604 310 510 www.global-elektronik.cz



Zprávy ze školky.

V únoru přišel do Mateřské školy ve Staré Bělé dopis s poděkováním od Barunky za Staré Vsi.

„Děkuji za pomoc při sběru PET víček, které mi usnadní cestu na rehabilitační pobyt v Klimkovických lázních.“ Barborka.

Děkovaný dopis tímto přeposíláme i ostatním občanům z naší vesnice, kteří nám víčka pomáhají sbírat a sbírat mohou dále. Barunka není jediná, které mohou pomoci.

Děti z MŠ



Již třetí rok si děti z obou pracovišť mateřské školy užívaly lyžování v Lyžařské školičce SUN SKI na Bílé. Pro velký úspěch z předešlých let se jich letos přihlásil rekordní počet: 50 dětí.

Špatné sněhové podmínky ale zapříčinily, že kurz byl z ledna přeložen na březen. Děti si tak užily nádherný slunečný týden (kdy ale v noci mrzlo a mohlo se zasněžovat) plný her, radosti, lyžování a pobytu na čerstvém vzduchu. V pátek své dovednosti předvedly rodičům, kteří je přijeli povzbudit při jejich závěrečném závodě.

Kolektiv MŠ Blanická



Městská policie zve na bezplatný kurz pro veřejnost

Městská policie Ostrava zve na další z řady bezplatných kurzů pro veřejnost, které pořádá v rámci projektu Bezpečnější Ostrava. Koná se ve středu 30. dubna 2014 od 16:00 hodin na ul. Hlubinské 6 v Moravské Ostravě.

Dubnové téma setkání s občany bude zaměřeno na poskytování první pomoci u dětí. Účastníci se seznámí se zásadami poskytování pomoci dětem při dopravních nehodách nebo při úrazech, budou si sami vyzkoušet na figuríně, jak se dává nepřímá masáž srdce dítěti, seznámí se s přenosným defibrilátorem a vyzkouší si, jak se s ním pracuje.

Samozřejmě nebude chybět oblíbená sebeobrana a i tentokrát bude připraven dětský koutek pro děti účastníků kurzu.

Připomínáme, že je vhodné si s sebou přinést sportovní oblečení (pro výuku sebeobranu), popř. volnější obuv na přezutí a hygienické potřeby (možnost využití sprchy po sebeobraně). Sportovní obuv není třeba, výuka základů sebeobranu probíhá v tělocvičně na zíněnkách.

Bližší informace rádi poskytneme na tel. 599 414 165, 950 739 407 nebo prostřednictvím elektronické pošty na adrese info@mpostrava.cz.

Není potřeba se předem na kurz přihlašovat.

OSTRAVA!!!
STARÁ BĚLÁ

Městský obvod STARÁ BĚLÁ
ve spolupráci s TK TREND
a místními organizacemi
pořádají další ročník

PÁLENÍ ČARŮ DĚJNIC

25. dubna
2014 16.00

veřejné hřiště
u ZŠ Stará Bělá

HEC
SKUPINA 20.00 - 22.00

Dobrovolník je ten

... kdo nezištně věnuje trochu svého času jiným

... kdo rád poznává nové lidi a jejich životní příběhy

... kdo si radši popovídá s lidmi, než aby sám doma sledoval film o lidech

... kdo nelituje strávené hodinky s člověkem, který je na tom možná hůř než on

Slezská diakonie

Středisko SILOE Ostrava, centrum denních služeb, odlehčovací služby hledá dobrovolníky pro společnost lidí s poruchami paměti.

Bližší informace:

Bc. Jaroslava Kopecká: 734 769 700

email: soc.siloe@slezskadiakonie.cz

Rolnická 55, Ostrava - Nová Ves

I malá (nejmenší) věc co dáme druhému je nekonečně víc, než nic.

(Jitka Zgola)

Kocourek Josef

Vám nabízí

- čištění koberců a sedacích souprav
- půjčování stroje Kärcher (s rozvozem)

Mobil: 606 363 300
Mobil: 731 490 561

Uklidí, vyzdobí - a škola je jako ze škatulky

Dokončení ze zadní strany

Jako vášnivá turistka i cyklistka bavi na výletech ostatní tím, že cestou sbírá materiál pro svou tvorbu. Samorosty, přírodniny. „Toulám se i po Bělé. Sbírat materiál stojí spoustu času. Kdyby mi někdo donesl materiál, tvořilo by se lépe. Stála bych o samorosty, dřevo - kůly, pařezy, nařezané pláty kmene,“ vzkazuje Starobělanům, kteří by jí chtěli přísun materiálu zjednodušit.

Jarmila Hodulíková má radost, že se její práce líbí. Kolemjdoucím, kteří se zastavují u jejich vyzdobené zahrádky, na výstavách zahrádkářů a sokolů, kterých se pravidelně účastní, nebo dětem i dospělým ve škole. „Máme Jarušku moc rádi, všichni kolegové i děti. Má úžasné nápady a je to skvělý člověk. Je pečlivá, zodpovědná, spolehlivá, skromná, ochotná a hezky se chová k dětem. Jsou tady tři paní uklízečky a ona je přirozeným lídrem jejich



Když tvoří něco většího - třeba Betlém s jesličkami a postavami ve skutečné velikosti - potřebuje mužskou výpomoc. Zeť Lukáš nebo manžel Zdeněk pak tvoří konstrukce a stojany, aby vše drželo a stálo, jak má. Syn Radim zase pomůže hotové věci převézt z dílny na místo. Její senný Betlém už čtyři sezony po sobě v době Vánoc vystavují i na Slezsko-ostrovském hradě. A její ježibaby už čtyřikrát uhořely na tradičním starobělském pálení čarodějnic.

týmu,“ chválí ji ředitelka školy Jana Poledníková. „Děti její práci neční, váží si toho, což je důkaz, že na ně dobře působí. Dokonce je inspirovala - samy si něco vyrobily,“ odkazuje k vysoké ženské postavě v šátku a sukni, která počátkem jara strážila vstup do druhého pavilonu.

„Dokonce jsme přemýšleli, že bychom ve škole některou sobotu pod vedením paní Jarky uspořádali aranžérskou dílnu, jenže ona je tak vytížená, že zatím nemáme šanci,“ usmívá se ředitelka školy.

Jana Bohušová



Hello, mom, how are you?

Hlavním úkolem dětí v mateřské školce je pěkně si hrát. Hrají si před svačinkou, po svačince, před obědem i po spaní. Děti ve školce Mitrovická ve Staré Bělé si ale hrají anglicky!

Jedno únorové odpoledne pozvala třída Broučků maminky a tatínky do školky. A rodiče nestačili koukat. Děti anglicky zpívaly, recitovaly, vyjmenovávaly zvířátka, počítaly do deseti a dokonce i poznávaly barvy. A přitom si vlastně pořád hrály.

Paní učitelka Eva Fuksová, která má výuku na starosti, dětem předsta-

vuje angličtinu tak krásně hravou metodou, že dětem ani nepřijde, že mluví cizím jazykem.

„Angličtinu zařazujeme v pětiminutových blocích několikrát během dne,“ prozradila nám rodičům poskončení netradiční besídky. „A děti to opravdu moc baví.“

Že jsou děti nadšené a spokojené, bylo vidět na jejich rozesmátých tvářích. A nám rodičům opět nezbyvá než říct, že: Mitrovická školka je prostě NEJ a že už teď se těšíme na další společné odpoledne.

Vava Čechová



Anglicko-česká školka
WattsenGLISH Ostrava

for children
WattsenGLISH

Zápis do anglicko-české
školky na rok 2014/15

Nyní
i v Ostravě!



kvalifikovaní **rodilí mluvčí**
a kvalifikovaní čeští pedagogové

výuka metodou **WattsenGLISH**
s akreditací MŠMT

maximálně **6 dětí** na pedagoga

návaznost angličtiny na ZŠ

Anglicko-česká školka
WattsenGLISH Ostrava

29. dubna 259/33
700 30 Ostrava-Výškovice
tel: 720 346 444
e-mail: info@skolkaostrava.cz



www.skolkaostrava.cz

Budeme vybírat evropské poslance. Koncem května

Dokončení z titulní strany

Jak dodává, volit mohou i Starobělané, kteří se do své volební místnosti nedostanou. „Občané mohou požádat o možnost hlasování doma, a to ze závažných, především zdravotních důvodů. Na telefonních číslech 599 424 101, 599 424 107,“ upřesňuje RichtEROVÁ. Úřad knim o volební sobotě dopoledne vyšle přenosnou schránku.

A hlasovat můžou i ti, kdo budou v době voleb mimo domov. Stačí, když si včas vyřídí voličský průkaz. „Vydává jej obecní úřad voliči, který je u tohoto obecního úřadu zapsán v seznamu voličů pro volby do Evropského parlamentu a nebude moci a nehodlá volit ve volebním okrsku, pro který je tento seznam veden,“ vysvětluje Ivana RichtEROVÁ. „Volič může o průkaz požádat nejpozději do 8.května 2014 na obecním úřadě osobně, nebo zaslanou žádostí opatřenou úředně ověřeným podpisem voliče, případně e-mailem s elektronickým podpisem, nebo datovou schránkou. Obecní úřad nejdříve 15 dnů předě dnem voleb předá voličský průkaz osobně voliči nebo osobě, která se prokáže plnou mocí s ověřeným podpisem voliče žádajícího o vydání voličského průkazu, anebo jej voliči zašle,“ dodává.

V roce 2014 se uskuteční na území České republiky celkem troje řádné volby - v květnu volby do Evropského parlamentu, v říjnu pak volby do zastupitelstev obcí a volby do Senátu Parlamentu ČR. (joh)

Volby do Evropského parlamentu



Kdy: **23.-24.května 2014**

v pátek 14-22 hod, v sobotu 8-14 hod

Kde: Pavilon A,

ZŠ Junácká, Ostrava-Stará Bělá

S sebou: platný doklad totožnosti

Volím jinde=potřebuji voličský průkaz: nutné požádat o něj do 8.5.2014 na ÚMOB Ostrava-Stará Bělá

Volím z domu=musím požádat o návštěvu přenosné hlasovací schránky, do 23.5.2014 na telefonních číslech 599 424 101 nebo 599 424 107

Dolnímu konci posílám další hlas Horní vs. Dolní - 0:3

Rozhodla jsem se, že podpořím krásy dolního konce tím, že opravdu napíšu zážitky na vlastní kůži. Přes okna se dralo sluníčko a ač byl únor, tak na venku byl krásný jarní den. Naložila jsem do kočárku ročního vnučka a vyrazila na procházku.

Po krátkém přejezdu hlavní cestou jsem se dostala na ulici Dokoupilovou, ze které jsem se pomalým krokem, klikatými uličkami, nahoru a dolů, dostala až ke dvěma bublajícím potůčkům. Tato část Staré Bělé - POTOKY, by měla být tou pomyslnou hranicí mezi horní a dolní Starou Bělou, jak jste uvedli ve Zpravodaji. Následně po ul. Lyčkové jsem se vracela po ulici Povětronní zpět na dolní konec. Vnuček cestou usnul a já se mohla ponořit do vzpomínek.

Po krátkém úseku jsem se ocitla u památného dubu, z kterého ční už jen ořezaný pahýl. Pamatuji si, jak měl obrovské větve sahající až na střechu chalupy, v které bydleli můj staříček Valentin a stařenka Marie a jak jsem si pod těmito obrovskými větvemi jako dítě hrávala. Ještě dnes mám v paměti, jak staříček nám vnukům vyprávěl, že pod tímto dubem, cestou z nějakého vojenského tažení, odpočíval Jan Žižka. Tehdy jsem si myslela, že se tam opravdu zastavil, ale postupem času jsem pochopila, že nám chtěl tím přirovnáním naznačit, jaké stáří tento dub má.

Za dubem se rozprostírá Nováčkův statek, při kterém mě napadla další myšlenka, jak náročná, obětavá a bez víkendového odpočinku je práce statkáře. Je to prostě každodenní dřina.

Pokračovala jsem dál, a na místě původního kravína, jsem opět zavzpomínala na to, jak tam pracovala moje maminka a jak jsem se tam se svými dětmi chodila dívat na kravičky.

Na konci Povětronní ulice v zatáčce, stával Holáňův statek. Dnes, když jdete kolem, tak byste marně hledali něco, co by tento statek připomínalo - a přece - jednu věc jsem objevila. Na vyšším zděném podstavci je umístěna vitrínka se soškou Panny Marie, která toto místo symbolizuje.

Z kopce po ulici Dokoupilové jsem mijela 2 firmy a přes Mitrovickou jsem se dostala zpět domů.

Dnes jsou tyto ulice jiné, než byly v době mého dětství, kdy jsem jimi brouzdala. Několik domků ubylo, spousta jich je opravených do moderní podoby a hodně nových přibýlo.

Stále se naštěstí zachovala místa, kde nacházíte krásnou přírodu, přejímž pohledu na Vás dýchne klid, pohoda a s pocitem trochou pýchy, musíte říci, jak ten dolní konec je přece jen krásný.

Ještě jeden postřeh, proč se mi dolní konec líbí víc než horní. Údolím dolního konce, podél cesty protéká potůček a po obou jeho stranách se rozprostírá kopcovitá část, která vy-

Starobělská písemná přestřelka pokračuje:



Který je hezčí? Oblíbenější? Kde se lépe žije? Kde bydlí úžasnější Starobělané? Zkrátka který ze starobělských konců je lepší? A proč? V čem?

Obhajte jej. Dejte mu hlas. Porovnejte s opačným koncem, vyjmenujte plusy a minusy.

Sepište a pošlete pár výstižných řádků - své názory, zkušenosti, postřehy. Dejte najevo své city! Klidně poříd'te a přidejte i důkazní materiály - fotky. Vše svízně pošlete na e-mailovou adresu StarobelskyZpravodaj@email.cz.

Vaše názory i fotografie otiskneme, nejčtivější příspěvky a nejmalebnější snímky rádi odměníme. Vaše redakce

tváří podhorský ráz krajiny, a přitom na jejím úplném konci se jako šmahem ruky ocitnete na rovinaté části oderských luk, které mají také svoje kouzlo, ale a o nich snad příště...

Babička Jarmila

Jarmila Kudělková

GARÁŽOVÁ VRATA, PLOTY - PLETIVA



Garážová vrata výklopná od 9.999 Kč.

Dále nabízíme sekční a dvoukřídlá.

Otevírání ruční nebo s pohonem na dálkové ovládání. Typizovaná i na míru. Standardní barvy i imitace dřeva. Doplňková výbava.

Ploty - pletivo: Prodej a výstavba oplocení.

Pletivové, kované, svařovaná pletiva, svařované panely, branky a brány. Při nákupu materiálu nad 7000,- Kč doprava ZDARMA.

Thuje na živý plot: Sazenice od 10,- Kč/kus i vyšší stromky nad 100 cm. Černá mulčovací textilie, stínící tkanina 35-90%.

Potřeby pro chov drůbeže: líhně, napáječky, krmítka, klece pro křepelky, krmivo pro křepelky. www.prodrubez.cz

www.KANCLIR.cz

Hrabovská 5/39, Ostrava – Nová Bělá, 724 00, Tel.: 722 550 000.

Otevírací doba v pracovní dny 8:00 – 15:00.

Farní Skřítek Kvítek, to je příjemné setkávání dětí a maminek

Je čtvrté dopoledne, většina dětí je školák, ty menší ve školkách. Ale některé děti ze Staré Bělé i se svými maminkami míří na faru, kde spolu každý druhý týden tráví dopoledne.

„Scházíme se od půl desáté, ale většinou všichni začnou přicházet až v celou,“ konstatuje s úsměvem maminka Markéta Jurišicová, která je na faře vždy první, aby vše potřebné nachystala. Má to totiž celé pod palcem. Její dvě dcery Verunka s Klárkou stihly během chvilky v klubovně postavit vláček z polštářů a nemůžou se dočkat, až ostatní děti povoží. Krabice s hračkami zatím stojí úhledně sestaveny podél veselých oranžových zdí.

Zdá se, že tento stav nebude trvat dlouho. Do místnosti se řítí malá Jindřiška, kterou holky nadšeně vítají, a na faru pozvolna začínají přicházet další děti za doprovodu svých maminek. Hodinové ručičky se rychle blíží k desáté a zvonek se ozývá čím dál častěji.

Zatímco se čeká na poslední opozdilce, maminky v kuchyňce připravují pro děti něco na zub a během toho vzpomínají na začátky Skřítků Kvítek, jak své společenství nazývají. „Před dvanácti lety jsem sem začínala chodit se svou první dcerou a už to tady fungovalo. Z maminek, které to zakládaly, už tu dneska není nikdo,“ snaží se určit startovní dobu Markéta a vysvětluje, kde se vzala postavka skřítků Kvítek: „Je to loutka vyro-

bená podle návodu z jedné brožurky pro děti, podle které se naše setkání odvíjí. Skřítek se dětem vždycky snaží předat nějaké ponaučení. Poslední dobou už si aktivity samy upravujeme, nechce se nám to pořád jenom opakovat,“ vysvětluje Markéta a ukazuje bohatý rekvizitář obrázků, který během programu pro děti používají. „Pravidelně nás tady teď chodí kolem pěti,“ shodují se maminky. „Ale různě se to mění, přijde někdo nový, někdo chodit přestane třeba kvůli práci,“ dodávají.

V deset hodin se už na talířích vrší oplatky, hrnečky jsou plné čaje. Může se začít. „Většinou ještě někdo přijde během programu, ale co se dá dělat,“ usmívá se Markéta a maminky už své děti nahánějí před oponu dřevěného divadla, které Markéta před časem vyhrála a používá ho právě pro potřeby setkání maminek.

Zpoza stolu se vynoří známá postavka skřítků Kvítek, vítá děti a zve je ke sledování pohádky. Na scéně se objevuje zlá čarodějnice. Ze vzteku proměňuje krásnou princeznu v malou ryбку. Děti se napjatě dívají. „Já se bojím!“ vykřikne Mareček. Starší a zkušenější František ho utěšuje: „Neboj, to skončí dobře!“ A opravdu. Objeví se statečný princ, který princeznu zachrání. A děti za to, že dávaly hezky pozor, dostanou od Kvítků za odměnu bonbon.

„Tady je ale klid, když jsou tu jenom ti malí,“ dívá se po představení



maminky. Letos totiž na setkání nechodí žádní předškoláci, kteří bývají živější a taky zlobivější. „Tady nezáleží na věku dětí. Chodí tu maminky jak s předškoláky, tak s miminkami. Je to dobré i pro nás – na chvíli vyrazíme z domu, pokecáme spolu,“ vysvětluje další maminka Marta.

Přichází chvíle, kdy si maminky můžou povykládat a děti se můžou vyřádit. V klubovně už nestojí nic na svém místě. Děti s radostí vytáhly všechny hračky a během hraní neustále odbíhají do kuchyně pro sladkosti. Malý Jaroušek vysypal banánky, Marek zkusí různé chuťové kombinace, když slané křupky prokládá oplatkami a Verunka s Jindřiškou poskakují s hrníčky plnými čaje. Ostatní děti hledají poklady v krabicích plných hraček nebo dovádí na chodbě. Maminky je po očku kontrolují

a povídají si o novinkách, o svých starostech a radostech.

Blíží se doba oběda a maminky postupně odcházejí. Skoro ve stejném pořadí, v jakém přišly. Nakonec na faře zůstává Markéta se svými holkami. „Někdy tak uvažuju, jestli to má pro děti smysl. Mám pocit, že si to stejně nebudou pamatovat. Ale když moje starší děti začaly postupně chodit do školy, vždycky jim to bylo líto, když nemohly na Skřítků jít, a kdykoliv byly nějaké prázdniny, tak se sem zase s radostí podívaly. Takže asi to v nich nějak zůstává,“ shrnuje poslání Skřítků Markéta a pouští se do úklidu prázdných talířků a stolů plných drobků. Aby to tady vypadalo stejně čistě jako na začátku.

Michaela Hořínková

Putování za sněhem...



Zimní období, kdy se meluzína prohání za okny a my přemýšlíme, jakými pohybovými aktivitami obohatit volný čas, je pryč. Letos si paní Zima dávala na čas a zimní sporty ještě musely chvíli odpočívat. Sníh ne a ne padat. A tak sjezdoví nadšenci mohli svá prkýnka prohánět na sjezdovkách alespoň na technickém sněhu, ale co my, vyznavači bílé stopy? Pro nás podmínky nebyly vůbec.

Přesto však parta lyžníků z ASPV to nevzdala a odjela koncem února na dopředu plánovaný prodloužený víkend do Rychlebských hor s běžkami na zádech. Sice jsme si připadali jako „blázní“, u nás po sněhu ani památky, počasí skoro jarní, teploty nad bodem mrazu a my vybaveni na lyže a zimu. Ale co už, při nejhorším budeme chodit po horách pěšky.

Po příjezdu na místo stále ještě někteří váhali, zda lyže vzít a vydat se na túru za sněhem nebo to vzdát. Zvítězila první varianta a my se vy-



dali hledat sníh, což bývá v této době u nás dost neobvyklé. Po výstupu na kopec do výšky 1 022 m.n.m. jsme narazili na sníh. Tak hurá, nazout lyže, našlápnout stopu a vyrazit. Kvalita sněhu sice nic moc, byl problém namazat, ale dalo se.

To, v co mnozí z nás nevěřili, se stalo skutkem. Sníh jsme našli

a dostatečně si ho užili na upravených trasách v okolí chaty Paprsek.

Vše ještě umocňovalo krásné počasí, skvělé ubytování a dobrá strava.

Víkend se vydařil, všichni si užili a na chvíli zapoměli na starosti všedních dní.

Svatava Zezulková

Romanitka Poodří očima starobělské pekařky

Dokončení ze zadní strany

„Nejsem zastáncem lovu za každou cenu, budování extra úkrytů nebo používání všelijakých vábidel, vždy fotím živou přírodu v její přirozené podobě,“ vysvětluje.

Je fotograf-samouk. Základy expozice i kompozice jí vstúpila babička. „Učila mě na historickém fotoaparátu Voigtlander BESSA ze 30. let minulého století. Kromě běžných rodinných fotek jsem začala fotit na dovolených krajinky, byla to metoda pokus-omyl, ještě na film. Rodině i přátelům se snímky líbily, povzbuzovali mne, a tak jsem postupem času fotografování propadla,“ vzpomíná na své fotozačátky Jiřina Chalupská.

Fotografie a cestování, to jsou její dva životní koníčky. S foťákem v ruce projela autem například Balkán,

objektivem. Ale pokud tuším, že by z toho mohlo něco být, přibalím do fotobatohu zrcadlovku s teleobjektivem. To ale znamená, že musíte lokalitu dobře znát, musíte vědět, co tam můžete čekat. A taky tam musíte jít v dobu, kdy by se tam mohlo něco zajímavého dít,“ vyjmenovává principy úspěšného fotolovu.

Dobrá fotka z terénu jako je Poodří je prý o přípravě, o štěstí a o čekání na záběr a na správné světlo. „Někdy čekáte deset minut, jindy se nedočkáte vůbec. Na focení na jistotu se vydávám v plné polní: v batohu mám kromě fotoaparátu, objektivů, paměťových karet a náhradní baterie taky maskovací síť a pití, k tomu samozřejmě ještě něco na sezení a pevný stativ. Zvířata mají velmi vyvinuté smysly, dobře vidí, slyší a cítí, musíte vědět, jak se chovat, ať je ne-



vzbudila ocenění mých nejbližších, přátel, porotců v soutěžích a neméně redaktorů s pozvánkami na zveřejnění fotomedailonů,“ dodává majitelka starobělské pekárny.

Ledňácci jsou nezapomenutelná pooderská epizoda, ale její tvorba je mnohem pestřejší. Prim hraje krajina, příroda, zvířata, z fotek dýchá snová romantika a něha, obojí jako důkaz, že spoušť mačkala žena. Pro všechny, kdo by rádi viděli víc: www.fotojicha.estranky.cz. „Nejsou to žádné prezentační webové stránky, spíš je to jen fotoúložiště s asi 3000 fotkami,“ dodává s omluvným úsměvem jejich autorka Jiřina Chalupská.

Jana Bohušová



Itálii. Občas snímala a snímá i lidi. „Ale cíleně,“ vysvětluje. „Je to velmi těžká fotodisciplína, a tak spíše cvakám jen momentkové portréty lidí, kteří jsou mi blízcí. A taky se pokouším fotit třeba mineralogické a paleontologické nálezy pro Poodří,“ upřesňuje, co všechno nenechává její objektiv chladným.

Nejčastěji a nejraději brává přístroj do přírody. „Když jdu jen tak na procházku, dnes už s sebou beru lehoučký kompakťák se širokouhlým

vyplašíte. A vždy je lepší pohybovat se ve stínu a v návětrí, i když nefotíte, je vždy co pozorovat,“ říká Jiřina Chalupská. „Když jsem jednou fotila ledňáčky, mladí mě vůbec nerozpoznali, bylo to úžasné, sedali mi až na objektiv, na maskovací síť i na pokrývku hlavy,“ vzpomíná na emotivní chvíle během focení.

„Ledňácci pro mě byli motivace, relax i zábava, chtěla jsem sama o sobě dokázat, že to zvládnou. Ale nepopírám, že mě také velmi potěšila i po-



Uklidí, vyzdobí - a škola je jako ze škatulky



Jarmila Hodulíková se stará o to, aby bylo ve starobělské škole útulně a hezky. Školáci i učitelé ji znají jako usměvavou paní uklízečku, to je její práce. Ale taky jako nadšenou a nápaditou aranžérku, která ve svém volnu zdobí školu vlastnoručně vyrobenými postavičkami či květinovými kompozicemi.

Její zátiší pravidelně zdobí oba pavilony - místo nad schodištěm a vstupem do šaten. Děti si je oblíbily - rády si je prohlížejí, zkoumají je a těší se, co přijde příště. „Chystám vždy něco na začátek roku, pak na Vánoce, na jaro a Velikonoce. Děti už jsou zvyklé, chodí se dívat a taky srovnávají - každý rok chystám něco jiného, tak řeší, jaké je to letos a co bylo loni,“ směje se Jarmila Hodulíková.

Prvnáčky vzáří potěšila Krtečkem, který je vítal ve škole. Starší školáky zase v únoru velkým červeným valentýnským srdcem zpeřil. V zimě zdobily školu postavy chlapce a dívky, kteří si táhli sáně. „Naše děti chodily a upravovaly klukovi šálek,“ popisuje původně vyučená kuchařka, která se ve výtvarnu a aranžér-



ství našla, když jí bylo čtyřicet. „Nepadlo mě, že něco zkusím,“ povídá. První výtvar byl zajecí rodina. „Byli všichni ze sena, původně jsem je vytvořila pro výstavu u zahrádkářů, pak stáli u nás před domem,“ popisuje.

Zahrádka u Hodulíků před domem je malou starobělskou galerií - mezi kytky a kameny tu Jarmila Hodulíková umísťuje další věci, které doma vyrobí. V poslední době nejčastěji

postavičky a zvířátka ze sena. „Dobře se z něj dělá, je tvárné. Seno si většinou suším sama, skladuju jej doma na půdě. Tvořím v prádelně, máme tam dost místa,“ říká. Většinou po ránu, než jde do práce. Nebo po večerech. A nejlepší nápady prý přicházejí v noci. „Teď jsem si usmyslela, že dětem vyrobím šmouly. Akorát jsem se k tomu ještě nedostala, nějak není čas,“ krčí rameny.

Pokračování na straně 10

Romanitka Poodří očima starobělské pekařky

Když zrovna nepeče chleba a vyšetří si chvilku času, toulá se Poodřím. S foťákem v ruce. Starobělská pekařka Jiřina Chalupská už na svou zrcadlovku zachytila spoustu pooderské krásy. Obzvláště pyšná je na snímky ledňáčeků, především proto, že si je sama musela najít, a pak

trpělivě vyčkat správný okamžik. „Ledňáčci mi učarovali už v dětství v Havířově, kde se vyskytovali na Lucině. A protože tady u nás v Poodří je jejich ráj, nedalo mi to a v roce 2007 jsem pořídila lepší fotovýbavu s tím, že ledňáčka zkusím vyfotit,“ vzpomíná, jak si stanovila cíl, že malé-



ho, plachého, neskutečně rychlého modro-oranžového ptáka nasnímá.

Poodří měla prochozené, tušila, kde by mohli bydlet. Nastudovala a následně odpozorovala podrobnosti ze života ledňáčeků, jejich zvyklosti, stereotypy. Dostala pár dobrých rad od kamaráda a doufala,

že bude mít při focení štěstí. „Nechtěla jsem jim chodit přímo k noře. Vysledovala jsem si místo, kde sedávali nebo lovili. Schovala jsem se ve stínu, zlehka se zamaskovala a čekala,“ popisuje přípravu na ledňáččí snímání.

Dokončení na straně 13



**STAROBĚLSKÝ
ZPRAVODAJ**

periodický tisk územního samosprávného celku

Vychází zdarma
11 x ročně.

Adresa redakce, sběr inzerce: ÚMOB Stará Bělá, Junácká 127, p. Stehnová, tel.: 599 424 101, e-mail: JStehnova@starabela.cz
Sazba: Pavel Hořínek, e-mail: pavel.horinek@polepyaut.cz **Tisk:** Tiskárna v Dubí **Uzávěrka příštího čísla: 15.4.2014**

Vydavatel: Statutární město Ostrava-městský obvod Stará Bělá
Junácká 127, 724 00 Ostrava, IČ: 00845451, registrační číslo MK ČR E 21551

Redakce si vyhrazuje právo na redakční úpravu příspěvků. • Neprošlo jazykovou úpravou.

Redaktorka: Jana Bohušová, tel.: 736 515 496, StarobelskyZpravodaj@email.cz

Redakční rada: Ladislav Dlouhý, Jana Bohušová, Pavel Hořínek, Jarmila Kaločová